Basing

Basing

Madde ve Endustri
Periyodik Sistem

Fiziksel ve Kimyasal Degigsimler

Kimyasal Tepkimeler

Video Coziimlere Ulasmak Igin
QR Kodu Okutunuz.



@ Kati Basinci

D — >

Zemin

Sekilde verilen kati cismin bulundugu zemine uygu-
ladigi basinci hesaplamak i¢in asagidaki niceliklerin-
den hangilerinin bilinmesi yeterlidir?

A) Hacim ve yogunluk

)
B) Agirlik ve yiizey alani
C) Agirlik ve yogunluk

)

D) Hacim ve yuzey alani

FEN BiLIMLERI

B Sekildeki homojen kati cisim Gzerindeki isaretli bélimden
iki parcaya ayriliyor. Parcalarin bulunduklari zemine uy-
guladigi basinglar hesaplandiginda baslangictaki cisimle
ayni basing degerine sahip oldugu gézlemleniyor.

P P

Basing degerleri P olarak verildigine gére bu duru-
mun sebebi asagidakilerden hangisinde dogru acik-
lanmigtir?

A) Agirlik ve yuzey alaninin ayni oranda degismesi

B) Agirhgin ayni kalip, ylizey alaninin degismesi

C) Agirlik ve ylzey alaninin degismemesi

D) Ylzey alaninin agirliktan daha farkli oranda degis-
mesi
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B Sekilde verilen esit agirliktaki ayakkabilariyla toprak ze-
minde ylrimeye calisan bir kisi spor ayakkabiyla batma-
dan daha rahat yUriyebildigini ifade ediyor.

Spor ayakkabi

Topuklu ayakkabi

Ayakkabilar incelendiginde asagidaki érneklerden
hangisi verilen durumla benzerlik gosterir?

A) Kamyonlarin lastiklerinin cok sayida olmasi

B) s makinesinde kepgelerin sivri olmasi

C) Dagcilarin buzlu zeminlerde givili ayakkabi giymesi

D) Bicaklarin ug kisimlarinin keskin olmasi

B Asagidaki gérselde verilen dolabin ayaklarinin hali tze-
rinde daha az iz birakmasi istenmektedir.

Buna gore;
I. dolabin Gizerine bazi esyalarin konulmasi,

Il. dolabin ayaklarina ek iki ayak daha eklenmesi,

Ill. dolabin ayaklari ve hali arasina tahta zemin konul-
masi

verilenlerden hangileri tek basina yapilmahdir?

A) Yalniz |
C) Yalniz lll

B) Yalniz II
D) Il ve Il

SSINRV



Kati Basinci @

51D Asagida kati basinciyla ilgili yapilan bir aragtirma igin ha- Asagida 6zdes tuglalardan olusan diizenekler 1. durumda
zirlanan diizenekler verilmistir. K, L ve M olarak gosterilmistir.

2h/ S 3 -
- = ! K L M
. . Daha sonra bu duzeneklerde bazi degisiklikler yapilarak

Diizenek incelendiginde asagidakilerden hangisi bu 2. Durum olusturulmustur.
diizenekle ayni konuyu arastirmaktadir?

! i ! ’ ; ‘ l —
2. Durum
/ — ./ K L M

Bu degisikliklerle ilgili,

I. M dlzeneginde agirhk azaldidi i¢in, zemine uygula-

o D) i
. : I . m : nan basing da azalir.

Il. K dizeneg@inde yere temas eden ylzey alani arttigi

icin basing azalmistir. E

Ill. L duzenekleri ile kati basinci-agirlik iligkisi test edile- E

B Asagida 6zdes balonlarla yapilan bir etkinlik verilmigtir. bilir. E

Ozdes ve esit miktarda sisirilmis balonlardan birine isaret ! yorumlarindan hangileri dogrudur? =
parmaginizla, digerine ise kalemin sivri ucu ile esit kuv- A) Yalniz | B) Yalniz Il
vetler uygulandiginda kalem batirilan balonun daha énce 3 C)lvelll D) I, Il ve IlI

patladigi gbézlemlenir.

B Asagida bazi cisimlerde meydana gelen degisimler nu-
marali olarak verilmistir.

@ 1. Durum @
S
‘ 2. Durum
S

W
Buna gére kalem batirilan balonun énce patlamasi-
nin sebebi asagidakilerden hangisinde dogru acik- i 3. Durum
lanmigtir? 1
A) Esit kuvvetler uygulandiginda agirhgin kalemde fazla Buna gore,
olmasi I. 1. Durumda basing artmistir.
B) Temas eden ylzey alanlarinin ayni, uygulanan kuv- Il. 2. Durumda basing azalmistir.

vetin kalemde daha fazla olmasi IIl. 3. Durumda basin¢ degismemistir.

C) Kalemin yapildigi maddenin farkli yapisinin olmasi yargilarindan hangileri dogrudur?

D) Ayni kuvvetler uygulandiginda balona temas eden

yuzey alaninin kalemde daha az olmasi A) Yainiz | B) Yainiz Il

C)lvell D) I, 1l velll
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@ Kati Basinci

B Asagidaki cisim, Sekil I'deki durumdan Sekil II’deki du-
ruma getiriliyor.

Sekil | Sekil Il

Buna goére cismin Sekil I'de yere yaptig: basin¢ P,
agirhg G olduguna gore, Sekil II’de yere yaptigi ba-
sin¢ ve agirligi asagida verilenlerden hangisi gibi

olur?

Basing Agirhgi
A) P G
B) 2P G
C) P 2G
D) 2P 2G

FEN BiLIMLERI

B Kati maddelerin bulunduklari yizeye uyguladiklar ba-
sin¢ ve bu basinci etkileyen degiskenler teknolojide bir-
cok arag ve gerecte kullaniimaktadir. Bu uygulamalardan
bazilar sembollerle gésterilen araglarda belirtilmistir.

Traktorlerin Tanklarin
tekerlekleri paletleri
. “‘...»oo« ....................... m.,i
M
Futbolcularin
kramponlari ayakkabilari

Buna gore, sembollerle belirtilen araclarin temas yii-
B zeyleri dikkate alindiginda hangisinin tasarimindaki
amac digerlerinden farkhidir?

A) % B) A c)e D)m

" s.smrmooi ()

B Kum zemin Uzerinde bulunan sekildeki kati cismin dort
farkli ylzey alani verilmistir.

28

48

“Kum zemin

Buna gére cisim, hangi ylizeyi lizerine konulursa cis-
min kum zeminde batma miktari en az olur?

A)S B) 2S C)4s D) 58

(21D Asagida agurliklar esit K, L ve M cisimlerinin yiizey alan-
lart ile ilgili stun grafigi verilmistir.

Yiizey Alani

m I / Cisimler
K L M

Grafikte ylizey alanlari arasindaki iliski verilen K, L ve
M cisimlerinin yere uyguladiklari basin¢lar arasinda
nasil bir iligki vardir?
A)P =P =Py
C) Py >Py>P_

B) P > Py, > Py
D) Py, > P >Py,

B Ozdes P, R, S ve T kiplerinden tarali kisimlar kesilip ati-

S T

Buna gére, hangisinde kalan kismin zemine uygula-
digi basing, baslangictakine gére degismez?

A)P B) R c)s D)T

SSINRV



B Her bakimdan 6zdes U¢ kiip kullanilarak hazirlanan diizeneklerdeki cisimlerin zemine uygu-  Basing

ladiklari basinglar arasindaki iliskiyi gdsteren grafik yanda verilmistir.

Buna gore, basinglari arasindaki iligki grafikte verilen diizenekler asagidakilerden
hangisindeki gibi olabilir?

1. Dlzenek

A)

C) [

2. Dlizenek
~
Zemin
J
N\
Z
emin )
@ \
Zemin
! J
\
Z
emin )

3. Dlzenek

Ve

Zemin

Ve

Zemin

-

Zemin

-

-

Zemin

1
=
-
=

/

Kati Basinci

/ Dlzenekler

R

1 2

FEN BiLIMLERI

Gi‘ml[]k yasamda ve teknolojide bazen basinci artirmak amagli bazen de azaltmak amagli uygulamalar yapilir. Basinci artir-

mak/azaltmak amach yapilan uygulamalardan bazilarina ait érnekler asagida verilmistir.

@

Tanklarda palet kullaniimasi

i |
|
o

Binalarin ¢cok kolonlu yapilmasi

Karda yururken kar ayakkabisi kullaniimasi

®

r

Balta ucunun keskin olmasi

o 3

Araclara kis lastigi takilmasi

Kramponlarda civilerin olmasi

Buna gére, verilen 6rneklerin hangilerinde basinci artirmak hangilerinde azaltmak amaclanmistir?

Basinci artirmak

Basinci azaltmak

A)
B)
C)
D)

SISINAV

d,evef
c,evef
a,bved
a,bvec

a,bvec
a,bved
c,evef
d,evef
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Sivi Basinci

B Taban alani farkli Gi¢ kaba esit yukseklige ulasana kadar
ayni cins sivilar asagidaki gibi konulmustur.

2S S 48
X kabi Y kabi Z kabi

Kaplardaki sivi miktarlarinin ayni olmadigi bilindigine
gore, kap tabanina yaptiklar sivi basinglari arasindaki
iliski asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A)X=Y=Z
C)Z>X>Y

By X=Y>Z
D)Y>X>Z

B Asagida ici sivi dolu olan bir kaba farkh derinliklerde iki
6zdes musluk takilmistir. Musluklarin altina 6zdes numa-
rall kaplar sekildeki gibi yerlestirilmistir.

FEN BiLIMLERI

2 numarali kabin 1 numaral kaptan énce doldugu bi-

lindigine goére bu durumun nedeni asagidakilerden

hangisinde verilmistir?

A) Sivi yogunlugu 2 numaral kaba akan muslukta daha
fazladir.

B) 1 numaral kaba akan musluktan daha az sivi akmak-
tadir.

C) Sivi basinci 2 numarali kabi dolduran muslugun takil-
digi noktada daha fazladir.

D) 1 numarali kap daha derin oldugu icin digerine gore

gec¢ dolmaktadir.

(" s.smemoon (@)
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B Ayni sividan 6zdes kaplara farkl miktarlarda konulmustur.
Kaplarin tabanina etki eden sivi basinci hesaplandiginda
3. kaptaki sivi basincinin, 1. kaptaki sivi basincindan az;
2. kaptaki sivi basincinin da 1. kaptaki sivi basincindan
fazla oldugu gézlemlenmisgtir.

Buna goére, asagidaki kaplar ve iclerindeki sivi mik-
tarlarindan hangisi verilen basing él¢ctiimlerine uygun-

dur?
A) — ‘ — l } —— —
1. kap 2. kap 3. kap
B) i‘ ‘ ‘
1. kap 2. kap 3. kap
C) - — { |
1. kap 2. kap 3. kap
D) /l I‘ |
1. kap 2. kap 3. kap
5= SINAY



Sivi Basinci @

21D swvi ile doldurulmus sekildeki Bir 6grenci, sivi basincinin sivinin yogunlugu ile olan ilig-
kabin K, L ve M noktalarina etki
eden sivi basinglari Py, P, ve P,

arasindaki iliski, asagidakiler-

kisini gézlemlemek istiyor. Bunun icin hazirlanan sekil-

deki numarali diizenekleri kullanacaktir.

den hangisinde dogru verilmis- =
tir? —
A) Py, > P> Py B) Py, > Py > P, 2h1 o ZhI Alkol
C)Py>Px=P_ D) Py =P > Py ‘ v
S S
B Sekildeki pet sisenin A, B ve C noktalarina ézdes delikler I I
agihyor. Delikler kapatilarak pet sige su ile dolduruluyor. e — 7
c | =l I
2h Alkol
B ! ‘
% ! 28 S
"""""""" | i WY
_Su_ A : o
& : -
- 3 Buna gére amacina ulagmasi icin verilen deney diize- E
- - - - - - 2 9 -=
Buna gére, su doldurulan agz: agik pet sigenin delik- ‘ neklerinden hangilerini birlikte kullanmasi gerekir? :
leri ayni anda agildiginda bu deliklerden figkiran su- A) lve lll B) I ve IV i
larin yatayda aldiklari yollar arasindaki iligki nedir? C) Il ve Il D) Il ve IV
A) Xo > Xg > X, B) X, > Xg > Xg
C) X, > X > Xg D) Xg > Xg > X,
[2D Sekildeki kaplara yogunluklari bilinmeyen sivilardan esit | 2 Sekildeki esit hacim bolmeli kap igindeki su K, L ve M

seviyeye kadar dolduruluyor. Kaplarin X ve Y noktalarina

kaplarina esit olarak paylastinimistir. Su dolu kap 12 bdl-
ayni blyuklikte delikler agildiginda figkiran sivilar farkli

melidir.
uzakliklara duglyor.
|
hI !
3s s /
Yapilan etkinlikte kaplardaki deliklerden figkiran si- | f( KGNS I: M"'

vilarin farkli uzakliklara ulagsmasi, asagidaki ifadeler-
den hangisi ile aciklanabilir? Buna gére K, L ve M kaplarinin tabanlarindaki nokta-
larda olusan sivi basinglari arasindaki iliski asagida-

A) Kaplarin yere degme yuzeyleri farkhdir. ] . 8 .
kilerden hangisinde dogru verilmistir?

B) Sivilarin yogunluklari farkhidir.
C) Sivi miktarlar farklidir.

D) Deliklerin bulundugu noktalarin sivi derinligi farklidir.

A)K>L>M B)yM>K>L
C)K=L=M D)L>M>K

SSINAV 8. SINIF MODUL o




@ Sivi Basinci

D Asagidaki 6zdes kaplara ayni cins sividan farkli miktar- B Sivilarin basinci, sivinin yogunluguna ve sivinin derinli-

FEN BiLIMLERI

larda konulmustur.

’ } ’ .
2h
hI

Bu kaplarin tabanindaki sivi basinglariyla ilgili asagi-
daki yorumlardan hangisi dogrudur?
A) Kaplardaki sivi basinglari esittir.

B) Derinligi fazla olan kap tabanindaki sivi basinci daha
fazladir.

C) Derinligi az olan kabin sivi basinci daha fazladir.

D) Kaplardaki sivilar farkh derinlikte oldugu igin sivi ba-
sin¢lari hesaplanamaz.

1) Asagida farkl sekildeki kaplara esit derinlikte sular konul-

mustur.

Kaplara ayni hizadan 6zdes delikler agiimistir. Delikler-
den figkiran sularin mesafeleri 6lglimis ve x; = X, = X5
oldugu tespit edilmigtir.

Buna gére verilenler incelendiginde asagidaki sonuc-
lardan hangisine ulasilir?

A) Sivi basinci kabin sekline bagl degildir.

B) Sivi basinci sivinin yogunluguna baglidir.

C) Swvinin cinsi sivi basincina etki etmez.

D) Sivi basinci fiskirma mesafesiyle ters orantilidir.

gine bagl olup bu degiskenlerle dogru orantilidir. Sivi de-
rinligi ve yogunlugu arttikca sivi basinci da artar.

Buna gére, asagida 6zellikleri verilen diizeneklerden
hangisiyle “Sivi basinci yogunlukla dogru orantilidir.”
hipotezi arastirilabilir?

A) Ozdes kaplara ayni cins sividan farkl derinliklerde ko-
nulmustur.

B) Ozdes kaplara farkl cins sivilardan farkli derinliklerde
konulmustur.

C) Ozdes kaplara ayni cins sividan ayni derinliklerde ko-
nulmustur.

D) Ozdes kaplara farkli cins sivilardan ayni derinliklerde
konulmustur.

B Asagidaki 6zdes K ve L kaplarina yogunluklar ve derin-

likleri bilinmeyen saf sivilar konulmustur. Kaplara ayni
hizadan 6zdes delikler agilmistir. Delikler ayni anda agil-
diginda K kabindaki sivi A noktasina, L kabindaki sivi ise
B noktasina kadar fiskirmigtir.

AB
A noktasinin uzakliginin, B noktasinin uzakhgindan

fazla oldugu bilindigine gére kaplardaki sivilarla ilgili
asagidaki yorumlardan hangisi kesinlikle dogrudur?

A) Sivilarin yogunluklari ayni ise, L kabina daha ¢ok sivi
konulmustur.

B) Sivilarin yodunluklari farklysa, esit derinlikte yogun
olan sivi K kabina konulmustur.

C) Sivilarin derinlikleri farkh, yogunluklari ayni ise L ka-
bindaki sivi daha derindir.

D) Sivilarin derinlikleri ayni, yogunluklari farkl ise yogun-
lugu az olan sivi K kabina konulmustur.

8. SINIF MODiiL 9 SSINAV



Sivi Basinci @

B Anil, bir cam kabin yan ylzeyine esit araliklarla 6zdes delikler agiyor. Delikleri parmagiyla kapatip kabi sekilde belirtilen sevi-
yeye kadar su ile dolduruyor.

5ch
Sch

5cm
5cm
Sch

Su

Delikleri ayni anda agarak suyun dustagu ilk uzakliklari lgtyor ve elde ettigi degerler ile sekildeki grafigi giziyor.

Deligin sivi yuzeyine

uzakligr (cm)
20
15
10
5 .....
: Suyun distugu
0 2 4 6 8 uzaklik (cm)

Anil, gerceklestirdigi etkinlik ve elde ettigi sonuclarla cizdigi grafikten de yararlanarak,

FEN BiLIMLERI

I. Tabana en yakin noktada sivi basinci en fazladir.

Il. Tabandan en uzak noktada sivi basinci en azdir.
[ll. Derinlik arttikga basing artar.

cikarimlarindan hangilerini yapabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell D)1, Ilvelll

B Su dolu bir kapta farkli seviyelere takilan 6zdes X, Y ve Z musluklari ayni anda agilarak musluklardan figkiran sularin zeminde
aldiklart mesafeler élgiliyor. Musluklarin kap tabanina olan uzakliklari arasinda Y > X > Z iligkisi vardir.

Y

X

- &:0 7

. dr,
Yo
p .

ox...

4cm

Buna gore, X muslugundan figskiran suyun aldigi mesafe asagida verilen degerlerden hangisi olamaz?

A)1,7cm B) 2,8 cm C) 3,4cm D) 4,1 cm

SSINAV 8. SIIF MoDilL e




Gaz Basinci

1) Acik hava basinci ile ilgili,

|.  Deniz seviyesinden yukarilara dogru c¢ikildikca azalir.

Il. Agik hava basincini 6lgen alete barometre denir.

Ill. DUnya Uzerinde higbir yerde degisiklik géstermez.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
C)lvell

B) Yalniz Ill
D) Il ve Il

BGaz basinciyla ilgili asagidaki ifadelerden hangisi
yanhstir?

A) Hava basinci degerini hesaplayan Torricelli adl bilim
insanidir.

B) Havanin temas ettigi maddelere uyguladigi basing
aclk hava basinci olarak adlandirilr.

C) Ortamin sicakliginin gaz basincina etkisi yoktur.

D) Deniz seviyesinden ylksek yerlerde acik hava ba-
sinci daha azdir.

FEN BiLiMLERI

. . g “
.\\/ g [
‘."(\ — i
Pipetle st Kriko ile
icerken arabay!
kaldirirken

Elmayi Elektrik

dilimlerken supurgesiyle

yerleri temizlerken

Sekildeki numarali gérsellerin hangilerinde gercekle-
sen olaylar gaz basincindan yararlanarak gerceklesir?

B) 1ve4d
D)1,2ve4

A) Yalniz 1
C)2ve 3

8. SINIF MoDiL o

(2D Fen bilimleri dersinde “Gaz Basinci” konusu ile ilgili dogru-
yanlig etkinligi hazirlaniyor.
Hazirlanan etkinlikte dogru ifadelere “v”, yanlis ifadelere
ise “x” konuluyor.

Acik hava basinci, ortamin deniz seviyesinden
yuksekligine baglidir.

Acik hava basincini 6lgen aletlere termometre
ad verilir.

Ortamin sicakhigr acik hava basincini etkiler.

Buna gore etkinligin dogru tamamlanmis hali asagi-
dakilerden hangisi gibi olur?

A) v B) o C) v D) %
x v v x
v v x v

B Torricelli sekildeki dlizenekle agik hava basincini élgme
islemini deniz seviyesinde ve 0 °C sicaklikta civa kulla-
narak yapmistir.

0°C
Deniz seviyesi

Buna gore asagida verilenlerden hangisi cam boru-
daki civa seviyesinin yiiksekligini degistiren etken-
lerden biri olamaz?

A) Ortamin sicakhgi

B) Kullanilan sivinin cinsi

C) Borunun genisligi

D) Deneyin yapildigi yerin deniz seviyesinden ylksekligi

SISINAV



Gaz Basinci @

B Diinya’yi cepecevre saran hava, gaz maddedir. Bu nedenle hava, temas ettigi maddelere agirligindan ve taneciklerinin hare-
ketinden dolayi basing uygular. Havanin uyguladigi bu basing acik hava basinci olarak isimlendirilir. Torricelli agik hava basin-
cini hazirladigi diizenekle deniz seviyesinde 76 cm-Hg olarak élgmdisttir.

Bir arastirmaci barometre diizenegi ile 0 °C sicaklikta, deniz seviyesinden yuksek, sekildeki Z noktasinda cam borudaki civa
seviyesini h olarak élgtyor.

—> Z noktasindaki
barometrenin
durumu

Deniz

Arastirmacinin yaptigi deney g6z 6niine alindiginda,

I. Deney Y noktasinda tekrar yapilsaydi civa yiksekligi h yiksekliginden buyik olurdu.

Il. Ayni yUkseklikte civadan daha az yogun bir sivi kullanilsaydi h yiksekligi azalrdi.

Ill. Deney X noktasinda yapilsaydi h yiksekligi 76 cm’den blyuk olurdu.

IV. Z noktasinda yapilan élcimdeki h yUksekligi 76 cm’den kigUktar.

cikarimlarindan hangilerinin dogru oldugu séylenebilir?

(Deneyde kullanilan tip yeterince uzundur. Butiin noktalarda ayni diizenek kullaniliyor.)

A)lvelll B) lve IV C)llvelll D) Il ve IV

FEN BiLIMLERI

Asagida gaz basinciyla ilgili yapilan bir deneyin asamalari verilmigtir.

Damacananin agzi

siprt yakaip sekildeki gibi kapatiliyor
icine atiliyor. ve damacana ige
Bos damacana dogru buziltyor.
yerlestiriliyor.
i / b
N N N
. -
— -
# # — -
e -

N

%
: ui

Buna goére deneyle ilgili asagidaki yorumlardan hangisi yanhstir?

A) Bos damacananin diizgiin durmasinin sebebi i¢ ve dis basincin esit olmasidir.
B) Kibrit sondukten sonra igerideki gaz tanecikleri azaldigi icin dis basing damacananin bilzilmesine sebep olmustur.
C) Son durumda damacananin disindaki gaz basinci icindeki gaz basincindan buyuktur.
D) Damacananin ice dogru biizilmesinin sebebi icinde sivi basincinin olmamasidir.

SSINAV 8. SIIF MoDilL e




FEN BiLIMLERI

1) ilayda, fen bilimleri 6gretmeninin barda-

B Sisirilmis bir araba tekerlegi diizgiin gérinar.

Bunun nedenini, asagidaki 6grencilerden hangisi dog-
ru aciklamistir?

A) Hande : Acik hava basinci heryerde aynidir.

B) Mehmet : Kapali kaptaki gaz basinci, kabin
icindeki her noktada aynidir.

C) Oktay: Tekerlek icindeki basing acik hava
basincindan biyUktar.

Tekerlek icindeki basing, acik hava

D) gaiEsdet basincindan kuguktir.

B Asagida guinluk hayattan bazi érnekler verilmistir.

I. Kutudaki sttl pipetle icerken kutunun seklinin bozul-
masi

Il Bir ucu kapatilan pipetteki suyun akmamasi

Ill. Havasiz ortamda tartilan cisimlerin daha agir élgtilmesi

Acik hava basincinin varhgini géstermek icin verilen
orneklerden hangileri kullanilabilir?

A) Yalniz | B)lvell
C) Il ve lll D) I, Il ve lll

@1 su ile doldurup agzini kagitla kapat-
tiktan sonra ters gevirdiginde suyun dé-
kulmedigini gérmis ve sasirmistir.

ilayda, dgretmenine suyun neden
dékiilmedigini sordugunda, asagi-
daki cevaplardan hangisini alabilir?

A) Kagida alttan etki eden acik hava basincinin st taraf-
tan etki eden sivi basincindan blyuk olmasindan

B) Kagit, bardagin agzini kapattigimdan
C) Bardagi yerden yeterince ylksekte tuttugumdan
D) Kagidi bardagin agzina yapistirdigimdan

@ Basincin Giinliik Yasam ve Teknolojideki Uygulamalari / Gaz Basinci

B Gazlarin basincindan teknolojik olarak glnliik hayatta bir-

cok alanda yararlanilir.

M : Elektrik sUpurgesinin tozu ¢ekmesi

@ : Vakumlu hurglarin esyalari sikistirmasi

A :Vantuzlarin cama yapigsmasi

Buna gore, sembollerle verilenlerden hangileri gaz
basincinin kullanim alanlarindandir?

A) Yalniz il B) Yalniz A
C)Hve @ DN @®ve A

(51D Swilarin sikistinlabilme 6zelligi yoktur. Bu nedenle sivi-

lar, uygulanan basinci her yéne ve esit olarak iletir. Kapali
bir kapta bulunan siviya uygulanan basincin her yéne esit
olarak iletiimesine “Pascal Prensibi” denir.

Buna gore,

I. Yangin séndirme tipinde yangin esnasinda tetik ¢e-
kilerek karbondioksit gazinin disari ¢ikmasi saglanir.
Karbondioksit gaziyla beraber disari ¢ikan toz kari-
simi yanan madde Uzerinde bir tabaka olusturarak
alevi engeller.

Il. ici su dolu balona esit bilytiklikte delik acilip Gizerine
bastirildiginda, deliklerden figkiran sularin ayni uzak-
lia gittigi goralar.

Ill. Fren pedalina ayakla kuvvet uygulandiginda merkez
pompasinda fren hidrolik basinci olugur. Bu basing
fren borusu ve hortumlari icinden tekerlerdeki fren si-
lindirine kadar esit oranda yayilir. Burada hidrolik ba-
sin¢ gerdirme kuvvetine dénusir ve fren pabuclari ile
fren disklerine baski uygulanir.

durumlarindan hangilerinde Pascal Prensibi etkilidir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
C) lve lll D) Il ve lll

B Sivi ve gazlarin basing 6zelliklerinden gunlik yasamda

ve bir¢ok teknolojik alanda yararlanilir.

Buna goére, asagida verilenlerden hangisi bu duruma

ornek degildir?

A) Buz pateni yapan sporcularin giydikleri ayakkabilarin
Ozel olarak tasarlanmasinda

B) Arabalarda hidrolik fren sisteminde

C) Mutfak tlpleri ve oksijen tlplerinin Gretiminde

D) Bisiklet tekeri ve toplarin sisirilmesinde kullanilan
pompalarda

8. SINIF MODiiL o SSINAV



Basincin Giinliik Yagsam ve Teknolojideki Uygulamalari / Gaz Basinci

Deniz seviyesinden yiikseklere gikildikga acik hava ba- | [E2) Sekilde basincin giinliik yasam ve teknolojideki uygula-
sinci azalir. malaryla ilgili bir aracin gérseli verilmistir.

Buna gore itfaiye arabasi ve basin¢ uygulamalariyla

Buna gore; K, L ve M noktalarina etki eden acik hava
ilgili agsagidaki aciklamalardan hangisi yanlistir?

basinglari arasinda nasil bir iligki vardir?
AK=L=M B)K>L>M ! A) itfaiye araclari bize acik hava basincinin varhgini

C)K>M>L D)L>M>K gosterr.

B) Sivilarin basinci iletme 6zelligi sayesinde kicik kuv-
vetten blyulk kuvvetler elde edilebilir.

C) ltfaiye aracinin merdivenleri Pascal prensibine gére

B Asagida gunlik hayatta kullanilan araclarin gérselleri ve- ?allglr.
rilmistir. ! D) Itfaiye arabasindaki basing sistemiyle glinlik hayatta

| I tonlarca kutleli araclar yukariya dogru hareket ettirilir.

£ X kabi gaz, Y kabi ise sivi ile sekildeki gibi doldurulmustur.

< <
A B D
Gaz c Sivi
- S . . E
llaglama pompasi Itfaiye merdiveni
(]
F

[ X Kabi Y Kabi
| Buna gére bu kaplar lizerinde belirlenen noktalardaki
basinglarla ilgili,
I. F noktasindaki basing, D noktasindaki basingtan bu-
yuktar.
II. C noktasindaki gaz basinci, A noktasindaki gaz ba-

ﬁ 3 sincindan biyuktir.

Berber koltugu Yangin tipi Ill. X kabinin A noktasinda gaz basinci varken Y kabinin
F noktasinda sivi basinci yoktur.

Buna gore verilen araclardan hangileri kati, sivi ve

argilarindan hangileri dogrudur?
gazlarin basincindan yararlanilarak gelistirilmistir? yarg g g

A) Yalniz | B) lvell

A)lvell B) Il ve IV
C) llve lll D) I, Ivelll

C) I, lllve IV D) I, II, Il ve IV

SSINAV 8. SINIF MODUL o
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@ Kati, Sivi ve Gaz Basinci

(1D Bilgi: Hava sicakliginin artmasi sonucu {50
aclk hava basinci azalir.

Sekildeki yeterince esnek balonun bu-
lundugu ortamin sicakhgl 15°C’tan
50°C’a cikarildiginda asagida verilen durumlardan
hangisinin olmasi beklenir?

A) B) ; C) Q D)%
@ Azalir Soner

Degismez
Artar

B Sehirlerde konutlara su dagitimi yapilabilmesi igin kulla-
nilan su depolari sekildeki gibi hazirlanir.

Su deposu A

S
i
P AL
mH
Pompa ”

Buna goére, sekildeki yerlesim yerindeki su deposu-
nun konumuna gore, hangi eve suyun cikisi ek pom-

FEN BiLiMLERI

pa ile saglanir?

A) K B)L C)M D)S

B “Katilarda basing, yuzey alani ile ters orantihdir.”
Bu bilgiyi dogrulamak icin 6grenciler bazi rnekler veriyorlar.

Kar ayakkabilarinin alti karda yurirken bat-
mamak icin genis yapiimigtir.

Ordeklerin ayaklari perdeli oldugu icin érdek-
ler camurda, tavuklardan daha az batar.

Civilerin daha kolay cakilmasi i¢in uclari sivri
yapilmistir.

aHa

Buna gére, hangi 6grencilerin érnekleri verilen bilgiyi
dogrulamak icin kullanilabilir?

A) Ezgi B) Sener ve Ebru
C) Ezgi ve Ebru

D) Ezgi, Sener ve Ebru

B Bir stinger Uzerine sekildeki gibi konulan 6zdes tuglalar
I. durumda slingere daha ¢ok batarken Il. durumda daha
az batar.

~1I. durum

Buna gére, sadece yapilan etkinlik géz éniine alin-
diginda asagidaki yorumlardan hangisinin dogru ol-
dugu soylenebilir?

A) Tuglanin agirhgr artmistir.
B) Tuglanin katlesi artmigtir.
C) Tuglanin sirtinmesi artmistir.

D) Tuglanin siingere temas eden ylizey alani artmistir.

B Asagidaki sivi dolu kapta belli derinliklerde delikler agil-
mistir. Kabin agzi acik oldugunda deliklerden sivi figkir-
digi gézlenmistir.

p—

) B

Kap icindeki sivi, daha yogun bir sivi ile degistirilirse
asagidaki durumlardan hangisi gerceklesir?
A) Deliklerden sivi fiskirmaz.

B) Her delikten fiskiran sivi énceki duruma goére daha
uzaga ulasir.

C) Kabin agzi kapatilirsa sivi énceki durumdan daha
uzaga fiskirir.

D) Her delikten sivi énceki duruma gére daha yakina fis-
kirr.
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Kati, Sivi ve Gaz Basinci @

B : Sekilde taban yuzey alanlar verilen 10 N agirhginda olan
7 1 kati bir cisim, 1 konumundan 2 konumuna getiriliyor.

3 S — 38
L[ | 5 LI 3
| L B P,
Yer (Yatay)
Ozdes kiipler sekildeki gibi yerlestirildiginde yere uy- 3S S
guladiklari basinglar arasinda nasil bir iliski olur? 1 5
A) Py =P, =P, B) Py > P, >P, Buna goére kati cismin zemine uyguladigi basin¢ ve
C) P, > Py > P, D) Py > P, > P, } agirhk degerleri nasil degigir?
Basinc¢ Agirlik
A)  Artar Degismez
B) Degismez Degismez
C) Azalrr Azalir
D) Arar Azalir

FEN BiLIMLERI

B Ogretmen sivi basincinin bagh oldugu unsurlar ayri ayr anlatmistir. Sivi basincinin teknolojide ve yasamimizda yer aldigi du-
rumlar i¢in 6grencilerinden érnekler vermesini istemistir.

[

e —

[

51 o
|. Barajlarda sular tutmaya II. Ayni maddeden yapilmis cisimler
yarayan setler tabana dogru kalinlasir. su icine birakildiginda farkh konumlarda
olabilir.
<
Deniz
A, B
Su »_ .., Dalglg
IIl. Ayni kapta farkli yiksekliklerde IV. Deniz derinliklerine dahs yapan dalgi¢
bulunan deliklerden figkiran su hizla su ylizeyine ¢ikmaya calistiginda
farkl uzakliklara duser. vurgun yer.

Buna gore, sekilde verilen olaylardan hangisi “Sivi basinci derinlikle dogru orantilidir.” ilkesi ile aciklanamayacak bir 6r-
nektir?

A)l B) Il c) il D) IV
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